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Makói Független Újság
POLITIKAI NAPILAP

Porba búi! Párig, a városok 
gyöngye. Meghajol a büszke lő, a 
franci» nemzet feje.

Belgiumot sok hatalmas, erős 
váraival együíí elfoglalták a a fé­
nyes fővárosukig jutottak, ítözbe- 
kőzbe « franciáit mellett egy egy 
angol hadsereget is tőnkre verlek 
a németek, a mi hü szövetsége' 
aünk.

Ha ez irányban győznek, akkor 
nagyobb erővel nyomulnak keletre 
is az oroszok ellen.

Ámbár eddig Is, anélkül la nyo­
mul már keletre Oroszországba a 
német katonaság fele. Vele egy 
fővonalban, egy hosszú vonalra 
nyulv» harcol az osztrák-magyar 
katona az orosszal izemben.

Hossza vonal! Egy óriási nagy 
félkör, Kőnigsbergiői Bukovina ke­
leti szögletéig, Novosielicáig, mint­
egy ezer kilométer!

Ezt az ezer kilométer vonalat 
tartják megszállva a német és osz­
trák magyar katonák.

Háoyau lehelnek innen és íul 2
Több millió.
Hiszen e német katonaságnak 

nagy része Belgium Frac ciaoiszág- 
ba nyomult s amíg az osztrák-ma­
gyar katonák még nem kerekedtek 
fői eléggé északra ; az időben ez 
oroszok egy kissé hőslsődve be­
nyomultak északon Königsberg felé 
a a középen Lembergig.

Az utóbbi napokban, a legkele­
tibb, ránk nézve a legfontosabb 
csatumezőrő), Csernovic vidékéről 
egy haditudósító közvetlen szemlé­
letből, ami dicső katonáink vitéz­
ségét festi, miként verték le a na­
gyobb számú ellenséget és kerget­
ték vissza a csak maga a ludósfló 
kétezer orosz foglyot számlált meg, 
amint hozták őket Ciernovicba,

A magyar katonáknak a fegy­
vere élét is a dicsőség csókol- 
getíi.
Még nem hűlt ki a magyar vér, 
Ereje ezer év múltán is viasza-

[visszatér.
Oh, régi dicső, nagy magyarok I

Nem gyáva unokáknak nap-ősei 1 
hadak verői 1 Mintha rám sülne 
ténye messze világoknak, melyben 
a költő szerint „Európa homlokán 
tomboltatok.'!

„Oh, nagy volt hajdan s magyar! 
Nagy volt halaim», birtoka: 
Magyar tenger vizében fcunyi el 
Észak, Kelet a Dél hulló csillagé !"

Most Is ti, megmaradt magyar 
vér! Ámbár karöltve szövetséges 
társatokkal, most is közel jártok 
már, hogy Európa homlokán tom­
boljatok.

Mai híreink a kővetkezők :

Ä szerbek betörését
visszavertük.

Eszék, szept. 14.
A szerb csapatok betörése a 

Szerétnségbe az ottani lakosságot 
it szükségesnél nagyobb mértékűén 
hozta izgalomba. A szerbek első, 
vasárnapi kísérlete a Száván é*kels 
divízió teljes megsemmisítésével 
\\ ,ődőlt. Egyszer és mindenkoira 
h*ng;u,’xznuak kell, hogy a Sze- 
r.mségbtin annyi katonánk van, 
amennyi a szerbek mindennemű 
támadásának visszaverésére bőven 
elégséges és ho§y e tíz- vagy 
ibenölezer főnyi szerb csapatok 
betörései nem tekinthetők másnak, 
mint njugtalsnitási kísérleteknek 
és a ízem sereg offenzivijáról 
ezekkel a támadásokkal kapcso­
latosa sző sem lehet. Hangsúlyoz­
nunk kell, hogy a zimonyi, mifro- 
vicsi és rumai hatóságok kifogás- 
fa1 nul műkődnek és a posta- és 
livirdaszolgálat zavartalan.

Vukovár, sztpr. 14.
Az itteni katonai parancsnokság 

közlése szerint Zlmony városára 
vonatkozóan mindennemű veszély 
megszűnt, amennyiben csapataink 
a szerbeket az egész vonalon a 
Száva túloldalára kergettek.

Zimony, azept. 14.
Vukovlc dr. rendőrfőnök vissza­

tért Zimonyba és Ismét elfoglalta 
állását. A városben a legteljesebb 
nyugalom és rend uralkodik a a 
katonaságba vetett rendületlen hi­
tet növeli azon tény, hogy a vasút- 
közlekedés Újvidék és Zlmony kö­
zölt most már ismét menetrendsze­
rűen történik.

Sisfkesztőaég és kladőhlveiai 
S*éehényl-tér teleion-»ii«c t 114.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Igén évre !4 korom. I Negyed évre 3 kor. 50 
Fél évre 7 „ | Egy bére „ 20

Fotelba szerkesztő háborúban léte alatt a szerkesztésért felelős: 
PURJESZ MÓR.

Mindenfelé szólnak az ápk.
Ropognak mindenfelé a puskák.
A szövetséges hadak fegyverei 

mindenfelé győzelmet arattak.

Északi offenzivánk sikerei.
Húsz kilóméterre Lembergtöl. - áuffenberg 

és Dank! elönyomuítak.
Szeptember hetediké«?, hétfőn, hadseregünk nagyszerű és bátor 

ofíenzivájával kezdődőit « második kmbergi csata, amely tagcapslőtt, 
tzeplembcr tizenegyedikén, pénteken, véget ért. A nagy éa nevezetes 
csaté végeztével, a legalaposabb Információk alapjáé, igyekezünk ia!- 
tárri szituációnkat. Helyzetünk e ptreben egyáltalán nem rossz. C61- 
jiink és szándékaink megvalö&Msa reményteljes. Elsősorban hódolat 
és elismerés illeti meg csapatainkat, melyek a harcokban részi vetítik. 
Valamennyien! keresztülmentek már íz első lembergí csata rettentő 
fáradalmain és emberfeletti küzdelmein, mégis diadalmasan megálltéit 
mindenütt helyüket. Az elszenvedett veszteségek nem tántorították 
vissza őket. Nspokon át harcolnék. Offenzivárs szólítva, a legnagyobb 
lelkestd*ssd élőié. Az otfenziv« ti lembrrgl csatában sikerüli,
de ezeket r, sikereket sem lehetett teljesen klhmaáíci, mert északi 
szé-nyunktt az oro«z túlerő veszélyeztette. Az orosz hadsereg Igen 
nagy lubrtje a csatatereken rendkívüli módow megnyilvánult Az 
orosz hídserig igen nagy túlereje a csatatereken rendkívüli módon 
megnyilvánult. Az oroszodnak számos divízióval volt többjük. Dank! 
hadseregét a borzalma« túlerő bubimnál megállásra bírt*. Eanete * 
túlerőnek jelenté reny feleslege RawarnsMni! állt szemben velünk. 
Ezért kellet* csapatainknak uj állasok*! feikeresmőlr.

A lembergí csatákban déli szárnyunk olfenzivsji még pénteken 
nagy sikert ért ei. Húsz kilóméíerra Rőzeilíeiíe meg Lemberget. Anf- 
fenberg és Dank! egyídeig szintén előnyomni*«, majd az orosz túlerő 
miau hobpontra jutottak. Ezzel Lsmberg előtti dili szárnyunk sikere 
líiaknázhatatlamsá vált. Lsgelíő és legfontosabb felidatnnfc most az, 
bog? seregeinket uj állásokba rssisblirozzuk. Alkalmst kell rdni * 
rendkívül szükséges pihenésre, alvásra, a csapatod táplálására, s a mu­
níció kiegészítésére,

Az oroszok oly fándtak és veszteségeik olyan nagyok, hogy 
csapataink nj állásokba való elhelyezkedését nem zavarhatják. Az el­
lenség összezavart és megbontat cnpsíai miatt, nem gondolhat tá­
madásra.

Eredeti tervünk az cfienzivávsl az volt, hogy a Visztula mindkét 
pariján előremenjünk. Dankl hadseregének frampoll is ksraszaiui győ­
zelme, majd dnzssi diadala és Lubliaig való előnyomulása ennek a 
hodUtirsnek első részlete volt. Másik részlete : Autlenberg zamoacs- 
gyŐZíjme. Ugyanebbe az Időbe esik &z első lember#! ütkővet. űrre 
következett a második lembergi offenzív*, mely sikeres volt, de az 
északi szárnyunk veszélyeztetése miatt msm mutatkozott kihaszaálkató- 
nsk. Ilyen szituidéban hedseregünknek leghelyesebb és legsürgősebb 
leendője uj megfelelő állásokban szilárd dsffsazlvár# berendezkedni. 
Mess kell említenünk, hogy a harcterek az ellenségnek voltak rendkí­
vül kedvezőek. A terep nagy kiterjedése az orosz túlerő érvéisyesü- 
léaéne* kedvezett. A harcok színhelyének erdős, hullámos, völgy es 
felülete az offenzív*! akadályozza.

Hivatalos jelentés ! 
az északi harcokról.

A lembergi csatában, a grodeki 
münt mentén és attól délre harc­
ba, etett haderőinknek sikerült az 
ellenséget ötnapi heves küzdelem 
alán visszaszorítani, tízezer oroszt 
»'fogni és számos ágyat zsákmá­
nyolni. Ez az eredmény azonban 
neu. volt teljesen kihasználható, 
mivel északi szárnyunkat Ravarus- 
kánál nagy túlerő fenyegeti és 
ezenkívül újabb orosz erők nyo­
multak úgy a Dinki hadsereg ellen, 
mint az ezen hadsereg és a csata­
tér közli területre. Tekintettel az 
r’knség nagyon jelentékeny túl­
erejére, aUnUios volt három hét 
óta majdnem szakadatlanul hősie­

sen harcoló hadseregeinké ked­
vező terepszakaszban gyülekeztek! 
és s további hadműveletekre ké- 
szeníartani.

A hétfőtől péntekig tartott má­
sodik lembergi csata njabb sikert 
hozott csapatainknak. A győzelmes 
előnyomu'ás kiaknázását azonban 
gátolta az a körülmény, hogy az 
oroszok Dank! és Áuffenberg se­
rege ellen óriás túlerőt vonultattak 
föl s a Ravaruskánál operáló se­
regünkkel szemben is nagy fölös­
leg állott az oroszok rendelkezé­
sére. A stratégiai szempont tehát, 
-ehogy az Irtózatos túlerők meg­
osztott seregeinkkel sikerrel ve­
hessék föl a harcot, arra birte 
h*d»ezetőeégünkef, hogy össze­
gyűjtse csapataink erejét s kellő 
p henlclés után a szükséghez ké-

-
• ,
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pest vono'taasa fői az oroiz túl­
erővel szemben. A stratégiai szem­
pontból megokolt visszavonulást 
a had vezetőség hivatalosan is be­
jelentette.

Seregeink viselkedése, a csaták 
hosszú sora rtatt, minden képze­
letet fölülmúl, hősként küzd min­
denki s Így megokolt a remény, 
hogy rövid pihenő után csapataink 
győzelmesen küzdik végig a harcot.

A mitrovicai győzelem.
Grác, szeptember 14.

A Grazer Tagespost a mitrovicai 
harcokról egy résztvevő elbeszé­
lése nyomán érdekes adatokat 
közöl. A harc szeptember 5. és 6. 
közti éjjel fél egy órakor kezdődőit. 
Legelőször távoli ágyndőrejt hal­
lottunk, aminek megszokottságénái 
fogva nem tulajdonítottunk nagy 
jelentőséget. Fél négy óra kőiül 
gépfegyvertüzelós is hallható volt. 
Magyar részről azonban még most 
sem történt komoly beavatkozás. 
Csak délelőtt tiz órakor, amidőn 
a szerbek már átlépték a Szávát, 
vették fel komolyan a harcot. Mar 
a harc megkezdésikor egyes 
tisztjeink bámulatos kitartásukkal 
tűntek ki. Egy megsebesült tiszt, 
aki már csak négykézláb tudott 
mozdulni, jóval hátrább levő csa­
patait értesítette n szerbek felvonu­
lásáról és erejéről.

Az osztrák és magyar hadsereg 
egy aránylag kis különítménye 
"rette fel először a harcot, kétszáz 
lépésnyire megközelítve az ellen­
séget és dacára a szarbek túlsú­
lyának szívós harcban délután 
négy óráig visszatartotta az ellen­
séget. Négy óra felé érkeztek 
meg $ aegédcsapaíok, amelyek 
felvették a szerbekkel a főharcot. 
Hősi küzdelem volt ez, amely csa­
pataink odaadása folytán három 
órai lnsa után javunkra dőlt el. 
Eme hét óra felé a szerbek tüze­
lése egyre gyöngébb lett, mert 
csapataink ismételten újabb meg­
erősítéseket nyerlek. A harc az 
esti órákban még rövid ideig 
tovább tartott, mig végre a szer- 
bek kénytelenek voltak magukat 
megadni, miáltal ötezer foglyot 
ejteltünk. A szerbek megadása 
semmi esetre sem ment egészen 
simán. A fehér kendők lobogiaíá- 
sát mi, akik a táborban álltunk, 
nem vettük észre. Tisztán csapata­
ink érdeme, hogy ez a tizenegy 
óra hosszat tartó harc a mieink 
oly fényes győzelmével végződött. 
Csapataink a legutolsó emberig 
oly hősiességet és kitartást lenn- 
sitotíek, amilyenre kevés példa 
lesz. A küzdelem nagyon nehéz 
volt és ezért e győzelem hadsere­
günk dicsőséges történelmében uj 
fényes lapot jelent. A szarbek be­
csülettel harcoltak ebben a csatá­
ban és igaztalanok lennénk, ha 
harcmodorukat elilélnők.

Belgrád romokban.
A „Corriere deila Sora“ harc­

térre küldött tudósítója jelenti 
Nisből, hogy ő tegnap Belgrádbao 
járt. A belgrád—nisi országul tele 
belgrádi menekülőkkel, akik nem 
mernek hazatérni, attól tartva, 
hogy az oiztrák-msgyar sereg 
minden órában folytathatja a bom­
bázást. Azt mondjI, hogy a ko­
rábbi bombázások rrUtt Belgrád 
teljesen elhagyatott város. Az üz­
letek, kávéházak, vendéglők mind 
zárva vannak, a perifériákon lévők 

x kivételével, hová nem jutottak a

bombák. Igen sok ház teljesen 
romokban bever. A legtöbb ké‘i a 
Kalimegdán- és ■ Száva-ntca szen­
vedték. A konak is trogron^áló- 
dott, három bomba csapi 1. ue!e. 
Az első a kér ' terresit te..e 
tőnkre, a másik a palota te’őjét a 
a harmadik a király fogadószo­
báját.

Az ujszerbiai
lázongások.

Macedóniából ideérkezett jelen­
tések sz-’det a helyzet ott rend­
kívül komoly. Egy hét óta állan­
dóan bhebb-aegyobb összeütkö­
zések történnek a szerb katonaság 
és sz elégedetlen macedónok kö­
zött. Kőprüli környékén a tue’i 
hét folyamán hét óra hosszat 
tariő ütközet volt, szerb sorka­
tonaság és a fölkelő micedónok 
közöd. Kumznovo, Parícpe és Mo- 
aasztlr környékén ezlntón ^.ap-en- 
den vannak az összeütközések. A 
lakosság eíkeaeredés1' elérte a 
tetőpontját, egy általános forrada­
lom csáS rövid idő kérdése. A 
bolgárokat végtelenül elkeserítette 
a szent agent provok"‘őrök mű­
ködése, akik egy egészen uj mó­
dot találtak ki a bolgárok üldö­
zésére, A múlt hét folyamán négy 
előkelő bolgár kereskedő leveleket 
kapott P#.w!ow bandavezér aláírá­
sával. A levélben az volt, hogy 
álljanak készen mert néhány nsp 
múlva általános forradalom fog 
kitörni. Alis ho&y ezek a levelek 
megérkeztek, a szerb katonaság 
és cssndőrség házkutatást tartod 
a négy bolgár kereskedőnél, ter- 
mászetesen megtalálták az alig 
pár perccel előbb érkezett leveleket, 
s kereskedőket letartóztatták és 
reggelre stalárláüs utón agyonlőt­
ték. A bolgárok jól tudják, nogy 
ezeket a lsveleket szerb ha’ősávn^ 
küldték a bolgár kereskedőkhöz 
csak azérf, hogy okot telé'jansk a 
bojárok kivégzésére és v»rHonuk 
elkobzására.

Német aviaiikusok 
munkában.
Berlin, szeptember 14.

Turini jelentés szerint Chantilly- 
ben két német aviatikuí moíorhlba 
miatt kénytelen volt leszállani. Mind 
» kettő a franciák fogságába ke­
rült.

Troyesbsn egy német aviatlkus 
szerdán 2000 méter magasságból 
több bombát dobott a pályaud­
varra, a hol rettenetes pánik tá­
madt. \ bombák nagy károkat 
okoztak,

Troyesben oly nagy leli az Hé­
diiéin, hogy később francia svía- 
likasokra is rálőttek, mert néme­
teknek tartották őket.

A Libertó jelenti, hogy a német 
aviatikasok a francia csapatokra 
füstbombákat dobnak le, hogy a 
német -tüzérségnek megmutassák, 
merre masírozik az ellenség.

Hindenburg tábornagy 
újabb győzelme.

Berlin, szept. 14.
Hindenburg tábornagy a kelet- 

poroszországi oroaz aareget több 
napi harc ntán teljesen megverte. 
Az oroszok visszavonulása vad 
meneküléssé fajult. Hindenburg 
tábornagy az ellenség üldőiése 
közben már átlépte a határt is 
eddig több mint ÍO.OCO aebeuS-

letlen fogolyról, nyolcvan ágyú, 
azámoa gépfegyver, légi és egyébb 
jármű zsákmínyolírVól fesz je­
lentést. A hadizsákmány nőt- 
tön-nő.

A németek újabb
győzelmei.

Berlin, szept. 14.
A nagyvezérkar közli, hogy a 

nyugati harcszintéren, * hadműve­
letek, amelyekről részleteket u, i- 
vánosságra hozni még nem lehet, 
nj csatát eredményeztek, amely 
kedvezően elsís-'t.

*z ellenség által nz eszközök 
válogatása nélkül terjsí»-.«. us 
reánk kedvezőtlen hírek valót­
lanok.

Belgiumban, Antwerpenből károm 
hadosztály kirohanást kísérelt meg, 
melyet azonban visszavételiünk.

Kelet Poroszországban a helyzet 
nagyon jő, rz oro?z hadsereg tel­
jesen szétszórva menekül. EdCg 
legalább 150 ágyat és 20-30 000 
sebesületlen foglyot ejtettünk. A 
Norddeutsche Allgemeine Zeitn**? 
Írje: Az uj ü$»y csata cr’afegy 
120 kiíóméternyl froatoa fo'yik. 
A franciák balszárnyán ÁManak 
az angol csapatok. A fran­
ciák rzoa feltevése, hogy a 
német csapatok Párisi 1 M
jobbra hegyják el, ill?xe.-tr iá 
vált.

A csata vonata Páriától észak­
keletre kezdődik és Maróéig ha­
lad, áthalad Viríy helyiség, mely a 
francia front legkeletibb por íla és 
délkeletről Chalone-’g terjed, a 
Cbeloneatől északra levő Ma-— 3 
vocaiaí seregeink mér átléptek.

NAPI HÍREK

Tájékoztató.
Naptár; Szeptember 15. Kedd. Hőm. 

kath. Nibomcd vt. Protestáns Niko- 
med vt. Görög Orosz szept. 2. Ma- 
mánt. Nap kel 5 óra 36 perckor, 
nyugszik 6 óra 13 perekor.

időjóslás. Váltó lekony, szőlős, hűvös 
és jocLára csapadékos idő várhoió. 
Sürgönyprognozis: szeles, hűvös, 
sok holvütt csapadék. Déli hőmérsék­
let : 14 8 C.

- Károlyi Mihály gróf és társat 
hadifoglyok. K4rolyi Mihály gró! 
eme. kei u'ltáripl közű1 — arr nt 
már me^ituk - Kfrolyin kívül 
Zlín ky I»iván és Fried Ich István 
r*.r hcsszabb idő óta Bordóban 
s. nur: mind Internálva. h’ >st 
újabban azt a sajnálatos Vut k p- 
tr" f gy a b "or csoport­
úé* többi tagjai kö*.ül Búza Barna 
és Hédt.váry Lehrt is hasonló
iCiola » aJ Am 3
BMa er -’.kit mik -abb kora és 
fő 2 a. Í2íerparjamen,/,|s béke- 
körte enclákoa való ♦őbbazőrős 
rész Jíe menl-lt meg a. ól, ho. , 
a társaihoz hasonló helyzetbe de­
rüljön. Barabás most útban van 
hazafelé, jeien'eg Kölnben tartóz­
kodik, már pár nap múlva sze­
mélyesen fogja elmondani tapasz- 
tmlat^’t.

- Vadat kér a Vöröskereszt. A 
Vöröskereszt egylet budapesti igaz­
gatósig« messzemenő gondokkal 
törekszik arra, hogy a sebesetek 
Ízletes, egészségi állapotuknak meg­
felelő ételhez jussanak. Már a va- 
dáíztcrű'etek tulajdonosaihoz, a va­
dászokhoz intézett felhívást a v>

roll tanács utján, hogy az elejtett 
zsákmány egy részét adják a se­
besült katonák részére. A vad hu# 
tudvalevőleg igen könnyen erűé? > 
helő és asnlyos betegek Is ve^ely 
nélkP1 fogyaszthatják. Jó szolgala­
tot tesznek a vadászok, ha vad: . 
csenyéből traktiljík a sebei11 k 
két. hiszen ma úgyis nehezed .» 
rosszul lehet értékesíteni az elej­
tett vadat, mert a külföldi azáMtái 
szünetel.

- Hazafias magyar harci kabaré. 
Szombaton és vasárnap este az 
„Otthon“ kávéházban a szegedi 
színház első rendű tagj*l hazafias 
raegyar harci kabarét rendeznek- 
Szinre kerülnek: tréfák, pír jelene, 
tek, egyvelegek, kurncdalok, cm 
lék, mókák és aktuális bakanótá1"-

- Sirius időjóslata. A kiváló í i- 
rlns szerint az időjárás szentemh 
ben elég szépnek Ígérkezik S' - 
rísz ás szép Időre van kilátás. Na­
gyobb esőket jósol Sirius szeptem­
ber 25. és 29 ike kdrü<, aót ezek­
ben a napokban zivataros nő ii 
várható. A levegő la fog LűV, i 
aztán Ismét szép és hossza őszre 
v*n kilátás, egészsn október 
15-ig.

Dr. Siisz Fe enc szeptember 
35-töI Megyeház-utca 3 sz. alá6 
(Fodor-házba) költözik.

Diadalmas harcok a 
Stry folyó mentén.

Egy bakóra érkezeti seb:, 't 
elbsszélése.

Egyik Makóra érkezett katona kö­
vetkezőket mondotta el neküek rz 
oroszok ellen vívott harcaikról :

— A mi ezredünk már napok óta 
jól fedett á lásokbpu voit el helye-»/o 
Galíciában, mikor most legutóbb pa­
rancsot kaptunk, hogy nyomuljunk 
előre Lemberg irányában a Stry fo­
lyó mentén. Előzőleg heves ágyu- 
dörgést hallottunk abból az irányból 
amerre mennünk ko’let4 amiből tud­
tuk, hogy tüzérségünk brreban á". n 
orosz tüzérséggel. Szünet nélkül me­
neteltünk, leginkább a késő esd 
órákban, de miután az ágyuk dörejo 
mind 'ávolabbról hsllaíszot4 azt kö­
vetkeztettük ebből, hogy a mieink 
erősen szorítják az ellenséget. Ti íz 
jeink beszélgetéséből tudtuk azt it , 
hemv mi kezdtük a támadást, még 
peuig nagy reménységekkel. Később 
mar sebesülteket is szé'lilottak m:fe 
lénk s ezek mondták, hogy ágy.-' 
vésőink borzalmas pusztításokat okoz­
tok az ellenfó'nok s védelmi pozíciók 
már nem sokat használnak nők"' . 
Orosz foglyokat is láttam kis^r-, 
még podig nagyon sokat, akik csen­
des nemtörődömséggel haladok eg r 
másik magyar ezren néhány katon 
járik szuronyai között. Termószc 
sen teljesen íegyvorlolonok voltak a 
arcukról, bágyadt tekintetükről lát­
tuk, hogy nagyon el vannak cs'gázv 
nagyon éhesek s azt gondolom, hegy 
egy tál ételért még a telküket is el­
adták volna.

Sietve tovább meneteltünk s négy 
órai menetelés után megérkeztünk a 
küzdelem színterére. Ez Stry váro­
sától északra volt, azt hiszem, mo. . 
bizonyosan nem tudom megmond"-' 
a Dnyeazter fölött, körülbelül két- 
három kilómóterre voltunk attól a 
helytől, ahol fölveszi a St.y foly t. 
A harc itt már nagyon heves V1 l. 
Szüntelenül dörögtek r ágyak, ro­
pogtak a gépfegyverek s mindun4" • 
lan fö'haugzott a mieink diadalra'! 
hurrá’-kiáltása, ami mindig egy-íj. / 
jelentősebb orosz pozíció elfoglak-1 ' 
jelentetie.

Egy ideig a tar.alékban voltam, 
t .aktiamé r azonban poénosunk ér-
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kezeit a további előnyomulásra ■ 
alig egy órai gyors menetelés után 
belekerültünk a közvetlen tütvonalba. 
Egy ideig fedett állásokból lövöldöz­
itek az ellenségre, de ez nem igen 
tetszeti a békásnak. Amint láttam, 
ők sokkal inkább szeretnek szurony- 
végre menni, ahol nincs ‘akarás, 
nincs fedői; állás, ahol a testi erő, 
az ügyesség és személyes bátorság 
dönüK 6i a harcot. Igaz viszont, hogy 
az oroszok meg éppen ezt nem sze­
retik a ha csak lehet, kikerülik. Úgy 
láttuk, hogy nagyszáma ellenség 
fekszik előttünk. Azt föltétlenül meg 
tadtuk állapítani, hogy többen vannak 
mint mi, bár azt nem 'ólhattuk, hogy 
tőlünk távolabbra mi történik, caafe 
sejtettük, hogy tőlünk jobbra és 
balra nagyon hosszú vonalon rend­
kívül kemény harcok vannak a 
különféle jelekből megértettük, hogy 
a mieink Kitűnő pozíciókból lövik az 
ellenséget.

Csakhamar mi is elhagytuk eddigi 
állásainkat s mig a hátunk megöli 
a tüzéreink fedeztek bennünket, 
óvatosan haladtunk előre, majd me­
gint (akarásokat csináltunk magunk­
nak. Hosszú ideig tartót; ez az óvatos 
előrotörtetés s közben előttünk és a 
hátunk mögöíí mint a jégeső hullottak 
le az orosz golyók, molyok ahg 
lettek kárt bennünk. Egyszerre 
csak fölhangzoti a rég várt vezény­
szó ;

— Feuer oiustellen 1 Bajonái auf 1
'Sturm 1

Mintha villanyáram futoU volna 
végig sorainkon. Az oldalfegyvorek 
egy szempillantás alatt fölsörültök 
a pcskacsó végére s a k ivetkező 
percben szélvész módjára rohantunk 
a most már alig pár száz lépésre 
tüzelő orosz gyalogság állásai felé. 
Jöttek ugyan felénk a srapnellek ;s, 
de messze mögöttünk estok le, 
valahol a régi állásút k közelében! 
Úgy látszik, az orosz tüzérség csak 
akkorára tudta jól belőni ágyúit, 
mikor mi mér szuronyt szegezve 
hánytuk ki a gyalogságot sáncárkai­
ból.

Ä mi támadásunk rövid volt, do 
annál hevesebb és eredményesebb. 
Három órai harc után visszavonultak. 
Hogy hova, metre mentek, azt nvtn 
tudom, mert közben egy golj 
kaptam a balkaromba s a kütöző- 
heiyre, onnan Makóra szállítottak. A 
harctéren levő katonáink vitézségéről 
sokat lehetne beszélni s bár az 
oroszok nagyon sokan vannak, szinte 
lehetetlennek látszik, hogy nekünk 
ellent tudjanak állni. A táborban 
sokszor hallgattak magasrangu 
tisztjeink beszélgetését, akik kizárt­
nak tartják, hogy offenzivánk ne 
hozzon örvendetes eseményeket. 
Leinborg kiürítéséről is sokat hallot­
tam. Vezetőink nem lepődtek meg 
rajta, hanem természetesnek találták 
P úgy mondják, hogy ez a képzőit 
madal fogja megsemmisíteni az oro­
szokat, akik ízzol egy régóta gondo­
san előkészített kelepcénkbe jutottak.

A város ügyei.

közgyűlés a városnál.
Mezőváros képviselőtestülete ma 

aeíekJü tartptla augusztus havi rcn- 
aes közgyűlését, amelyen igen sok 

»zorepalt azért, mert sem ju 
Bins, aem jullus hónapokban ren­
des kflzjiy vés nem vöt

A közgyűlést Galambos 
ílöác polgármester délelőtt 9 óra­
kor nyiotta meg és dacára a sok 
í*rgynak, a képv’solőtestü'et gyű- 

dálelőlt fél 12 órakor már vé­
vel ért.

Napirend előtt az elnöklő pol- 
S 'tnester szép, hazafias beszédben 
em.ekozett a kadba vonult /iáink­
ról, akik a hazáért vérökot hu''at
Iák.

A polgármester megnyitó beszé­
de * kővetkező:

Mielőtt tanácskozásunkat rarj- 
kezdenénk, meg kell emlékeznem 
azon viiágrenditó eseményekről, a 
melyek utolsó közgyűlésünk óta a 
világot lángba borították.

Ái'aml ételünkre és létünk meg* 
semmisítésére törekvő ádáz e'ien- 
ségelnk évek óta mesterkélten a 
gondosan előkészített tervszerűség­
gel, megrontásunkra és megsem- 
mitésünkre törekedve, egy olyan 
hercba kéuyszerltetlek, amely lé­
tünk és nem L.üuk kérdését vz 
telte fel s melytől jövendőnk, z'iB. 
mi életünk és mindenünk iügg,

Az óriási vérbe'! és anyagi ál­
dozatok felett érthető fájdalom és 
e,#ogu!tsig érzetével, - de mégis 
s magyarok Mindenható nagy la- 
fanéba vetett erős hit és bizalom- 
lommal, - harcra edzett fiainknak, 
R világot bámulatba ejtő önfelál­
dozó áldozatkészségében, de k 
győzhetetlen szövetségesünknek 
odaadó hűsége és mindkettőnknek 
reííeehefellen hírei ldkesüllségé- 
ben, valamint abban, hogy - ba 
voltak is a magyar állam fiai kö­
zött nézeteltérések e politikai vá­
laszfalak, - * veszély idején,
mint egy ember, egy cél és törek­
véssel száll aiitrs a Ház* vádcl- 
mérff, — reményi a bizalmat he­
lyezve, bátran nézhetünk a ma még 
feliegbe borult jövendő elé, igaz 
hitünk bizalmával remélve, hogy 
ez igazságnak győzni keü, ezen 
ezer éves magyar államnak, diciő- 
ségíől megnövekedeii nagyságában 
és «"fT1 Ööá"ósá«bsn é’ni kell a 

végezetéig.
A hazafiul áldozatkészségből vá­

rosunk is kivette az őt megi'lető 
részt, gyermekeink vérzenek a a 
város anysgi áldozata is számot­
tevő. Da hozzak emez áldozatokat 
édes Hazánkért zokszó nélkül és 
nemes üldozatkéazséggeí azon biz­
tos tolt, remény és tudatban, hogy 
c J áldozatokat Hazánkért, annak 
j~ dő nagysága és hatalmáért 
hozzuk és hogy ezen áldozatok bő­
ven kárpótlást nyersek a bábom 
dicsőséges bevégzése és életünkre 
törő ádáz ellenségeink megalázása 
nláni általános fellendülésben.

Az érdekesebbtárgysoroz* ! pon­
tokból az alábbiakban számo­
lunk be:

Tudomásul vette a képviselőtes­
tület a magyar király", miniszterel­
nökség értesítését, amely szerint a 
LirPy a város közönségének Fc 
re^c Ferdtnáud főhet cég ős neje 
Hohenberg Zsófi# hercegnő gyá­
szos elhunyt# alkalmából kifejezett 
részvét nyilatkozatáért meleg kö­
szönetét mondott.

Nemes László és több képviselő 
indítványára a Dmks. iaternítusa 
előtti terel efefhangu határozattal 
Ferencz Ferdindnd térnek nevezte 
el. A búdba vonult városi tisztvise­
lők és esyéb alkoímazoíísk fizeté­
sét r képviselőtestület a miniszter- 
e'nök ál**l kibocsátott rendelet 
szerint állapított» meg és kimon­

dotta Gerő Géza és Szüci József 
hdilváayára, hogy azoknak a d’j- 
nokoknak éa fogyasztási biztosok­
nak, akiknek családja és rzülei 
állami támogatásban nem részesü'- 
nek, a fél fizetését utalványozza.

Az IskoH költségvetéseket a 
közgyűlés a tanács előlerjes-.ése 
alapján állapito..a meg.

Kimondotta, hogy a miniszterik* 
jóváhagyott hirdetési szabályrende­
let végrehajtását a háború taiíama 
alatt nem kívánj*.

Vertán Endre in^tványé-a elha­
tározta a képviselőtestület, ho„y a 
csanádmr«yai á-vaház megszűnése 
folytán visszakapott 60 ezer koro­
nából gyermekvédelmi alapot léte­
sít s egyelőre a kamatokat tőkésí­
teni fogja.

A községi ellátást és segítési 
szabályrendeletben állapította meg 
a kimondotta, ho^y jövőben a se 
gély megszavazás* elölt, a segélye­
zendő viszonyéira nézve az í"eíő 
keíüielbeli képviselők kőiül leg­
alább kettő meghr’lgatsndó.

A városi földek részének 
haszonbérbe edáaát jóváhagyta és 
82 1913. évi zárszámadásokat eifo- 
g;dta s a számadóknak a (elment- 
vényt megad!*.

Jóváhagyta a képviselőicsiű’et a 
tanácsnak a havi segélyekre vo­
natkozó határozatait éa hog*» 
többeket a szegénymenházba fel­
vett.

Szűcs József a marosi fürdő épí­
tési és jsvlíá*! költségei ügyében 
i&leipellálí. A képviselőtsslüíet vi-s- 
gá atoi rendelt al és annak folyta­
tására dr. Bán Zsigmond főüfeyé8z 
elnöklete alah bizohságot ki­
dőlt ki.

Jóváhagy ást nyeri a maisói gaz­
dasági egyesület récére megsza­
vazott évf 250 korona segély folyó- 
sitisár» az egyesületei kötőit szer­
ződés.

A virllU képviselők 1915, á.I 
révjegyzékének fc^/bsá'iilására dr. 
B>u Zsigmond elnöklete al*íl Sok 
kovic* János ét DiósMilág,. Sán­
dor küldettek ki.

Elrendelte a képviselőtestület a 
fe'nérári munkálatok költségese 
srüksá^es 15 ezer koronásak: rt 
1915. évi háíiaíiási költségvetésbe 
leendő fslvétciéf.

Végül az egyik ámszéki ű'kö'S 
helyeifesiféséval, ’aki katonai szol­
gáiétól teljesít, Bírna Mihály bir­
tok tij Jvántarióf bizta meg.

Eckhardt Vilmos
kéthalmi (Földeák) gaz­
dasága kisebb-nagyobb

Értekezhetni lehet a

dasága kisebb-nagyobb

tulajdonossal, vagy meg 
bízottjával a helyszínen.

awmaga is - KAKUKFÜ
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Kapható mindenütt
Makón főraktár:
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toy világváros rajttá
(691)

80. fejezel.
A csárdás.

A vándor komédiás csapat át­
ment Velencébe, innen M”anóbt, 
Milánóból Florencbe és Fló.jrc 
bői Rómába. Amerre megfordít 
tak - Mária mindenütt dicsősé­
get és pén*. szerzett a társulat­
nak.

Velencében hiába kutatta éd t 
anyját, hiába sétált naponta húsz­
szor is végig a nagy kanális men­
téd és a Szent-Márkus téren, any­
ját nem lelte.

Ez egy kissé buskomorrá tette 
a gyermeket.

Még jobban is neki adta volna 
magát a bnsclásaak, hí Picire 'i 
Luc da mellette énlncseaek. De a 
komédiás pár győzte szóvrl. 
Gyöngéd szeretettel vigRS*.sUák a 
világban bolyongó gyermeket s 
éppen agy, mint s gellérthegyi 
szövetségesek, mesterségesen ké­
nyeztették.

Udvarlók százával ostromolták. 
A feslő bimbóhoz hsscm’ó cr'p 
tna^yiar leány méltó fei.üaésl k - 
tett mindenfelé.

Pietró azonban valóságos sár­
kány módjára őrködött Márta
felett.

- Kisasszony, mondá Mártának 
számtalanszor, tanulja meg és üsoha 
»3 feledje, ho-y a komá't’ásnők ! 
Olaszországban éppsn úgy, m>nt 
bárhol a v:!ágou semmire aem 
fc ctüiik. Csak a szerelmére vá /• 
nsk, pénzért ékszereké.lakáso­
kéi., fogatokért; de a jó társasá­
gok nem fogadják be. lenézik, 
megvetik őket. Amikor tehát a 
cirkusz öltözőjében dus^ardRsj 
urak azt mondják önnek „szerelem“, 
annyit tesz, minih* Kérdeznék: 
erényednek mi az ára ? . . . 
Márts kisasszonynak nincs szük­
sége erényét áruba bocsit«-!. 
Szülei gazdagok a trig hazahs-’M, 
mi eliäijuk minden jóval, am'-e 
szüksége van. A hevesen udvarlő 
látogatókat utasítsa vissza erélye­
sen, legyenek azok grófok vagy 
hercegek 1

- Nagyon köszönöm a taná­
csi* Pietro ur. Eddig a magam 
esze után la úgy cselekedtem. És 
tudja mit tepaszhJtam ?

— Nos?
” t-gyetlen ur sem haragúdon 

meg reám, hanem annál erőseb­
ben udvaroltak. Már egy garmada 
ékszerem van. Kocsikat és lova- 
kát is Ígértek; de ezeket nem fo­
gadtam el. Az ék-*«-i-k nngy ré­
szét la azért tartottam meg, meri 
nem iudotn, *ik küldték. Most 
meg az öreg Morillo herceg kí­
nálja — a kezét, Persze én neve­
tem őt; is, mint a többit.

— Az öreg Morillo herceg r 
kezét kínálta ? kérdi Plctro meg­
lepetten.

- Iten.
— Ez nagy dolog *,lsa*«zoay!
” Azt hiszem, ez is csak olyan 

baszíd, mintha azt kérdezné: 
„erényednek m' az á«* ?“

- Moriiio hercsg Rómában a 
legelső családok egyikének a feje, 
többszörös milliomos éa a páni 
rokona.

ürvlyi, kő?.)
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A mai naplói kezdve az ismert elsőrendű, legjobb 
minőségű, eredeti gyári töltésű

-Iknhánvai SÖri kőbányaiSÍSSSÍi“Sörök
■ Mm tUí HsS* wEi Si I wH I i H nagyban és kicsinyben szerezhetők be :

r« . . . . . . . . . . . . . . . Iritz Sámuel özv. cégnél.
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gazdasági gépraktáramban

fi

írtncifácf Van szerencsém a t. gazdakőzönség b. tudomására 
LrltiöllüS h0ZD5| hogy Szí. János-tér 20. sz. *. (saját házamban

legújabb tnodelifi 
eredeti — 

ÍAimrTAy kévekőtős araíógépek már megérkeztek 
JUHlMt!) 1 Üli és szokat a legolcsóbb árban bocsájiom 

________ nagybecsű vevőim rendelkezésére.
inknclnn féle eratógépck Makón és környékén több mint 300 
lUlaII»lUll-$aZ(iánái műkődnek, azok legnagyobb megelégedé­
sére, ami fényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának, 
úgyszintén méz megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica ültetők 
is. - Úgy sz aratógépek, mint s kukorica ültető gépek állandóan 
teljesen felszerelve vaunak raktáron. Fontos még az, hogy arató- 
gépek részei nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb mun­
kaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. - Raktáron tar­
tok kitűnő Sisal-féle kévekötő zsineget, elsőrendű gépolajat, Bacher- 
félc ekéket amerikai tükőracéí kormánynyaí, Impcrátor mű­
trágya és magvető gépeket, saját taláímányu vessző ntánzatu vas­
pálcás boronákat, répa és szecskavágókat. - Egyúttal bátorko­
dom a t. gazdakőzönség figyelmét felhívni a legmodernebb gé­
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, ahol 
mindennemű javításokat a legszakszerübben, jutányos áron készí­
tek autogén heggesztö gépemmel s legkomplikáltabb munkákat 
végzem.-Vízvezeték és fürdők teljes berendezését jutányos áron 
véila’om. - Magamat a n. é. közösség szives pártfogásába ajánlva, 

maradtam kiváló tisztelettel
1 IDTÁSf DÉI Ä mezőgazdasági géprektára és javító mű- 
Li* 1 Mik DE»LfM helye Makó, Szent János-tér 20. ujszám.

Saját készítésű szabadalmazott hagymakapák állandóan raktáron.. 
Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126.

<4 $»-
< Zeltler Rudolf és társai gőzmalom ►
3 és jéggyár részvénytársaság lakó. ►

4 ===.’ r ►
Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives |s- 

<4 tudomására hozni, hogy a joggyártási és jégkihordást '&>■ 

«4 már megkezdtük és

3 KRISTÁLYTISZTA MÜJÉG E
malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető. ^

! Kisebb mennyiségű jég a malomíelepen és városi . 
^ lisztüzleteinkben kapható. ^
4| 50 kiléig a jég ára 6 fillér, ezen fölüli mennyiségnél 4 fill. & 
iffVfWvfVfTf ffVimVYTTYYI

WflHBI

Makulatur- papír
kiadóhivatalunkban jutányos árban kapható.

" Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
üjönnaB bevezetett árai, eddig nem létezett oíeső árm
Női hímzett ingek.........................1 korona 98 fillér
Női háló kabátok ..... 1 „ 98 „
Női háló ingek............................. 1 „ 98 „
Női nadrágok schiffonból... 1 „ 98 „
Női nadrágok pargetból ... 1 „ 98 „
Díszes párnák............................. í „ 98 „
Schiöon alsók............................. 1 „ 98 „
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

8yászárukban állandóan nagy választék I 
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára

■■■■■aBBBaiiaaigBaBaiBiBBBMeiBiasj
t/i gyomorbajban i\l szenved, ,
■ szédülést, rosezullétet 
l\l hányás! ingert érez, 
i/i étvágyhiány, gőr- 
l\I csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti féle

J0VICU.M“

gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
Novicum házi^er áldásos hatásáról
Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a 
NOVICUM HÁZISZER CSODAEREJE.

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti-féle Novicum-mal behatóan foglalkoz­

tam és úgy találtam, hogy ezon háziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen használható jó si­
kerrel, hauem összetételénél fog /a a vese műkö­
dést is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kovásznán, 1909. aug. 6.
Dr. Zeníay Dávid, 

járás orvos.

Tisztelt Uram !
9 évig fájt a gyomrom­

ra! nden orvosságot megpró, 
báliam, egy sem segített. 
Míg egyszer az ön Novi­
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
tását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja hé 
Iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911, augusztus 
24-én.

Tisztelője 
Siha József, 

hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszer kapható 
gyógyszertárakban 2 koronás 
1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy,5 közép v.10 kis üveg- 
gel 6 k 22 fillérért BÉR MENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Árkos-Sepsiszentgyörgy,

Kálvin-tér 6/a. sz.

Makón kapható : 
Popper Gyula drogériájában

Budapesten kapható: 
Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertárában, Erzsébet- 

kőrút 56. sz.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a »Makói Független Uj6»»’' ‘-•líwiyerfim berendezett gyorsadéi ón, Makón


